

美国“侵吞”阿富汗央行资产 塔利班怒了!

阿富汗塔利班14日警告,如果美国总统约瑟夫·拜登不撤销侵吞阿富汗中央银行在美资产的“不公正”决定,塔利班将“重新考虑”对美政策。

阿富汗临时政府的副发言人伊纳穆拉·萨曼贾尼在一份声明中说,美方此举“侵犯所有阿富汗人的权利”,阿临时政府强烈反对。

拜登签署行政令后 美被指窃取被冻结阿富汗资产

去年8月15日,塔利班进入并控制阿富汗首都喀布尔。拜登政府随后冻结阿富汗央行在美大约70亿美元外汇储备。本月11日,拜登签署行政令,要求把其中一半资产作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源,另一半转移至纽约联邦储备银行一个账户,用于帮助“阿富汗人民”,且不会交还塔利班。

按照萨曼贾尼这份声明的说法,“9·11”袭击与阿富汗人无关。“任何以这一事件为借口对阿富汗人民财产的侵吞”,都明显违反美国与塔利班在卡塔尔首都多哈反复谈判、于2020年2月达成的和平协议。

声明写道,如果美国希望避免国际谴责、不想损害与阿富汗人民的关系,必须撤销这一决定,“无条件交还阿富汗人的资产”。

声明警告,如果美国不改变现有立场、继续挑衅行为,将迫使阿富汗临时政府“重新考虑对这个国家的政策”。

按照法新社的说法,拜登此举显然激怒了大多数阿富汗人,甚至那些反对塔利班的人也公开表达对美国的愤怒。

拜登签署上述行政令后,阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆随即发表声明,谴责美国“窃取”阿富汗人民财产的行为。纳伊姆在社交媒体上发文表示,窃取阿富汗人民被冻结的资产表明美国“在人性 and 道德上已堕落到最低程度”。

“光天化日之下抢劫!” 网友纷纷怒斥美国劫掠阿富汗资产

萨曼贾尼13日说,美国政府的决定草率且不公平。目前阿富汗正面临严重的经济问题,最富有的国家偷窃最贫穷国家的钱,暴露了美国极端黑暗的道德品性。

阿临时政府代理国防部长穆罕默德·雅各布接受阿富汗国家媒体RTA采访时,批评美方这一决定“残酷”。

“9·11”事件造成3000多人死亡,美国认定当时藏匿在阿富汗境内的“基地”组织头目本·拉丹为幕后元凶,同年对阿富汗发动反恐战争,推翻塔利班政权。去年8月30日,美军全部撤离阿富汗。这场美国历史上最漫长的战争令阿富汗生灵涂炭,累计有3万多名平民遭美军杀死或因战乱丧生,大约1100万人沦为难民。同年9月7日,阿富汗塔利班宣布组建临时政府。

“这是世界上最富有的国家,决定以正义之名抢劫世界上最贫穷的国家”“你们不要偷穷人的了”……美国总统拜登2月11日签署行政令,计划将所冻结的阿富汗中央银行约70亿美元的在美国资产均分,其中一半将作为赔偿“9·11”事件受害者的资金来源。消息一经公布,世界舆论一片哗然。



1月2日,阿富汗人在喀布尔街头参加抗议活动。当天,数千民众在喀布尔抗议美国冻结阿富汗海外资产。

全球唯一的超级大国赤裸裸地劫掠阿富汗人民的救命钱,美国政府毫无道德底线的强盗行径,遭到不少外国媒体和网友的强烈谴责。

“拜登决定将阿富汗冻结资金用来赔偿美国的‘9·11’遇难者,是有悖良心的。”美国《华盛顿邮报》网站在其《观点》栏目中点评道,阿富汗人正面临人道主义危机,上百万人濒临饥饿边缘,他们不应再为没有犯过的罪行受到惩罚。

卡塔尔半岛电视台的报道指出,阿富汗人民并未参与“9·11”事件,这是不可否认的事实,拜登的计划不是为“9·11”遇难者家属伸张正义,而是从一个已经处于饥荒边缘的贫穷国家窃取公共资金。

对于美国的这一决定,很多网友也直接斥之为抢劫。网友C...koussa在美联社的报道下留下了“光天化日之下抢劫”的评论。

“连馕都快吃不起了” 阿富汗民众面临严峻的经济挑战

阿富汗塔利班于去年8月15日开始执掌阿富汗政权,至今已满半年。半年来,结束战争状态的阿富汗相对和平,阿富汗临时政府和民众目前面临的最严峻挑战是持续萧条的经济状况和严重的人道主义危机。

对于半年来的和平,阿富汗民众深有感触。喀布尔菜贩努尔·阿卡对记者说:“塔利班再次掌权后,阿富汗获得了和平,我们现在已经可以晚上外出了。”喀布尔市民拉赫马图拉告诉记者:“在塔利班上台前,每天死于战争的阿富汗军人、武装分子和平民大约200人,这一悲剧在塔利班执政后终结了。半年来,阿富汗境内没有发生大规模战斗。”

目前对阿富汗国内安全最大的威胁是“伊斯兰国”组织等恐怖组织时而发起袭击,在阿临时政府的强力打击下,近几个月袭击数量有所减少。

虽然安全环境明显改善,但是阿富汗民众目前面临严峻的经济挑战。“如今,我们的安全有了保障,但是经济问题困扰着每一个阿富汗人,我们现在连馕都快吃不起了。”喀布尔市民阿卜杜勒·萨米对记者说。

喀布尔市郊的卡尔加湖是喀布尔市民的休闲胜地,而如今,这里门可罗雀。在湖边卖小吃的扎德兰告诉记者:“现在人们都没钱,也没什么人来这儿玩儿了。”

去年这个时候,我一天能赚4000阿富汗尼,现在一天赚不到300阿尼(1美元约合91阿富汗尼)。”

联合国世界粮食计划署统计数据表示,2280万阿富汗人面临严重粮食安全问题,这一数字超过阿富汗总人口的一半。许多家庭的生活难以为继,阿富汗正面临“雪崩般的饥饿和贫困”。联合国机构表示,320万5岁以下的阿富汗儿童严重营养不良。另有350万阿富汗人流离失所,没有温暖的住所和过冬物资。

经济遭受重创还波及公共服务体系特别是医疗体系,目前阿富汗医疗体系濒临崩溃。由于海外资产被美国冻结,国际援助大幅减少,大量医院难以维持运营,这导致阿临时政府在新冠疫情防控方面很难作为。近期阿国内新冠病例急剧增加,这对缺衣少食的阿富汗民众来说无异雪上加霜。

中方声音

外交部: 美方应尽快解除 对阿富汗的 资产冻结和单边制裁

外交部发言人汪文斌15日在例行记者会上说,美方应尽快解除对阿富汗的资产冻结和单边制裁,为缓解阿人道危机承担起应尽的责任。

有记者问:美国总统拜登签署关于阿富汗央行被冻结70亿美元资产的行政令引发多方反对声音。俄外交部发言人表示,美方决定荒谬可笑,实际上正加剧阿富汗人道主义危机,阻碍阿恢复正常生活。阿富汗塔利班发表声明称美做法无异于盗窃。巴基斯坦、伊朗等国外交部也反对美方决定。中方对此有何评论?

汪文斌说,美方在未经阿富汗人民允许的情况下,任意处置本属于阿人民的资产,甚至将其占为己有,这无异于强盗行径,再次暴露出美方标榜的“基于规则的秩序”不是捍卫弱者和正义的规则秩序,而是维护强权和霸权的规则秩序。

“作为阿富汗危机的始作俑者,美方不应再加剧阿富汗人民的苦难,而应尽快解除对阿富汗的资产冻结和单边制裁,为缓解阿人道危机承担起应尽的责任。”汪文斌说。

为平息卡车司机示威 加拿大总理罕见动用紧急法案

加拿大总理贾斯廷·特鲁多14日罕见地动用一项紧急法案,临时授予联邦政府更多权力,以平息该国持续多日的卡车司机抗议示威活动。

这项法案名为《紧急状态法》,1988年获得通过。按照美国有线电视新闻网的说法,这将是加拿大政府史上首次启动这一法案。

该法案赋予联邦政府广泛权力,例如限制自由行动和集会、冻结个人和企业账户、切断融资渠道以及动用军队和联邦警力。

特鲁多14日在记者会上表示,只会在特定时间和地点有限使用法案,不会扩大化。

特鲁多说:“(卡车司机示威造成的)封锁正在危害经济和公共安全。我们不能、也不会允许这些危险的违法行动继续下去。”

特鲁多召开记者会前与各省省长举行视频会议。渥太华所在的安大略省表示支持动用紧急法案,但魁北克省、艾伯塔省、马尼托巴省和萨斯喀彻温省表示反对。魁北克省长弗朗索瓦·勒戈说,特鲁多此举无异于“火上浇油”。

加拿大卡车司机抗议示威活动受到保守派和右翼追捧,不少人在网上捐款,捐款中大约一半来自美国。

加美多个过境点和渥太华市中心近日被示威者用卡车堵塞。加美之间最大陆路贸易通道——加拿大安大略省温莎市与美国密歇根州底特律市之间的大使桥13日晚终于疏通。但加拿大艾伯塔省库茨与美国蒙大拿州斯威特格拉斯之间的过境点13日爆发冲突。当地官员说,示威者试图用卡车和拖拉机冲撞警车,骑警队14日逮捕11名闹事者并查获大量枪支弹药。

白杰品股 延续反弹

问:周二沪指低开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周二集体收涨,创业板指涨超3%。盘面上,新能源、芯片、医疗等前期表现较弱的基金重仓股领涨,北上资金净卖出约35亿元。截至收盘,两市涨停56只,跌停13只。技术上看,沪指收复10日均线,深成指、创业板指收复5日均线,两市合计成交8275亿元环比萎缩;60分钟图显示,各股指均收复5小时均线,深成指、创业板指60分钟MACD指标出现金叉;从形态来看,沪指三日内出现日线MACD指标两次金叉较为罕见,而深成指和创业板指60分钟MACD指标在底部出现三次金叉,同样非常罕见,这也预示着可以给予后市更多期待。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均减少,各合约溢价水平整体有所增加。综合来看,创业板指15个交易日首次收复5日均线意义重大,短期仍会延续反弹。

资产:周二按计划以37.55元均价买入通威股份8万股,之后以38.65元均价卖出8万股。目前持有泽达易盛(688555)8万股,华创阳安(600155)80万股,徐工机械(000425)70万股,复旦复华(600624)33万股,五粮液(000858)2万股,通威股份(600438)10万股。资金余额3388594.69元,总净值26867694.69元,盈利13333.85%。

周三操作计划:华创阳安拟适当加仓,复旦复华、徐工机械、通威股份、泽达易盛、五粮液拟持股待涨。 胡佳杰